

നബി(സ)യുടെ ജന്മദിനാഘോഷം

ചോദ്യം:

നബി(സ)യുടെ ജന്മദിനാഘോഷങ്ങളുടെയും അതിനോടനുബന്ധിച്ച് നടത്തപ്പെടുന്ന വിവിധ ആചാരങ്ങളുടെയും ഇസ്ലാമിക വിധി എന്താണ് ?

ഉത്തരം:

ഇസ്ലാമിക നിയമപ്രകാരം ആരുടേയും പിറന്നാളാഘോഷം അനുവദനീയമല്ലാത്തതു പോലെ നബി (സ)യുടെ ജന്മദിനാഘോഷവും അനുവദിക്കപ്പെടുന്നില്ല. കാരണം ഇസ്ലാമിക ചരിത്രത്തിൽ പൂർവ്വികരുടെ മാതൃക ഇതിൽ നാം കാണുന്നില്ല.

നിങ്ങൾ ആലോചിക്കുക;

നബി(സ)തന്റെ ജന്മദിനം ഒരു പ്രാവശ്യമെങ്കിലും ആഘോഷിച്ചിട്ടുണ്ടോ ?

ഖുലഫാഉററാഷിദുകൾ അത് ആഘോഷിച്ചുവോ ?

സഹാബികൾ ആരെങ്കിലും ഇത് കൊണ്ടാടിയോ?

അതിശ്രേഷ്ഠമായ നൂറാണ്ടിലെ സച്ചരിതരായ പിൻഗാമികൾ അത് നടത്തിയോ ?

ഇല്ല .

സഹോദരന്മാരേ ;

ആരായിരുന്നു അവർ ?

പ്രവാചകൻ(സ)യോടു അതിരൂ സന്ദേഹമുള്ളവർ .

നബി(സ) യുടെ സുന്നത്ത് ഏറ്റവും കൂടുതൽ മനസ്സിലാക്കിയവർ .

പിൻഗാമികളെ അപേക്ഷിച്ച് സുന്നത്ത് പിന്തുടരുന്ന കാര്യത്തിൽ ഏറ്റവുംകൂടുതൽ ശ്രദ്ധ പുലർത്തിയവർ .

ഇനി നബി(സ)യുടെ വചനങ്ങൾ ശ്രദ്ധിക്കുക .

അവിടുന്ന് പറഞ്ഞു : (നമ്മുടെ ഈ (മത)കാര്യത്തിൽ അരെങ്കിലും മാതൃകയില്ലാത്ത വല്ല തും പുതുതായി ഉണ്ടാക്കിയാൽ അത് തള്ളപ്പെടേണ്ടതാണ്.).

മറ്റൊരു നബിവചനം കാണുക

(എന്റെയും എന്റെ ശേഷമുള്ള സച്ചരിതരായ ഖുലഫാഉററാഷിദുകളുടെയും ചരിയെ നിങ്ങൾ അണപ്പല്ലു കൊണ്ട് കടിച്ചു പിടിക്കുക.മതത്തിൽ പുതുതായി ഉണ്ടാകുന്ന കാര്യങ്ങൾ നിങ്ങൾകരുതിയിരിക്കണം .മതത്തിൽ പുതുതായി ഉണ്ടാകുന്നതെല്ലാം അനാചാരമാണ് .എല്ലാ അനാചാരവും വഴികേടുമാണ്.)

ഈ ഹദീസുകളുടെ താൽപര്യം എന്താണെന്ന് ആലോചിക്കുക.അനാചാരങ്ങൾ ചെയ്യുന്നവരേ നിങ്ങൾ ജാഗ്രത പാലിക്കുക .എന്തൊരു ശക്തമായ മുന്നറിയിപ്പ് .

സഹോദരാ ആലോചിക്കുക,

ഖുർആനിന്റെ കൽപനങ്ങൾ നിങ്ങൾ സ്വീകരിക്കുക.

അല്ലാഹു പറയുന്നു:

(അല്ലാഹുവിന്റെ ദൂതൻ കൊണ്ടുവന്നത് നിങ്ങൾ സ്വീകരിക്കുക. അദ്ദേഹം വിരോധിച്ചത് നിങ്ങൾ വർജ്ജിക്കുകയും ചെയ്യുക). .

(അതിനാൽ അദ്ദേഹത്തിന്റെ കൽപനകൾക്ക് എതിർ പ്രവർത്തിക്കുന്ന വരാമോ അവർക്ക് വല്ല വിപത്തും വന്നുവെക്കുകയോ വേദനയേറിയ ശിക്ഷ ബാധിക്കുകയോ ചെയ്യുന്നത് സൂക്ഷിച്ച് കൊള്ളട്ടെ.)

(അല്ലാഹുവിനെ കൂടുതൽ സ്തുതിക്കുന്നവർക്കും പരലോകത്തിൽ വിശ്വാസമുള്ളവർക്കും അല്ലാഹുവുമായി കണ്ടുമുട്ടണമെന്ന് ആഗ്രഹിക്കുന്നവർക്കും അല്ലാഹുവിന്റെ ദൂതനിൽ ഉത്തമമായ മാതൃകയുണ്ട് .)

(അൻസാറുകളിൽ നിന്നും മുഹാജിറുകളിൽ നിന്നും ആദ്യമായി മുൻ കടന്നു വന്നവരെയും നൻമയിൽ അവരെന്നുധാവനം ചെയ്തവരെയും അല്ലാഹു തൃപ്തിപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. താഴ്ദാഗത്തു കൂടി അരുവികൾ ഒഴുകുന്ന സ്വർഗ്ഗം അവർക്ക് ഒരുക്കിയിട്ടുണ്ട് .എന്നെന്നും അതിൽ ശാശ്വതൻമാരാണ് . അതാണ് മഹത്തായ വിജയവും) .

(ഇന്ന് ഞാൻ നിങ്ങൾക്ക് നിങ്ങളുടെ മതത്തെ പൂർത്തിയാക്കിത്തന്നിരിക്കുന്നു .എന്റെ അനുഗ്രഹം നിങ്ങൾക്ക് സമ്പൂർണ്ണമാക്കുകയും ചെയ്തിരിക്കുന്നു . ഇസ്ലാമിനെ മതമായി ഞാൻ നിങ്ങൾക്ക് തൃപ്തിപ്പെട്ടു തന്നിരിക്കുന്നു) .

ഇതേ ആശയങ്ങൾ ഉൾക്കൊള്ളുന്ന എത്രയെത്ര ആയത്തുകൾ ഖുർആനിലുണ്ട് . എന്നിരുന്നാലും വീണ്ടും വീണ്ടും മീലാദ് ആഘോഷം പോലെ മാതൃകയില്ലാത്ത കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യുന്നതിന്റെ സാരമെന്താണ് ?

ഈ സമുദായത്തിന്റെ മതം അല്ലാഹു സമ്പൂർണ്ണമാക്കിയിട്ടില്ല എന്നല്ലേ . ? തന്റെ സമൂഹത്തിന് അനുപേക്ഷണീയമായ കാര്യങ്ങൾ പ്രവാചകൻ(സ) പൂർണ്ണമായി അവരെ അറിയിച്ചിട്ടില്ല എന്നുമല്ലേ . ?

അങ്ങനെ ജൻമദിനാഘോഷം പോലുള്ള പുണ്യാർഹമായ കാര്യങ്ങൾ പിന്നീടുള്ളവർ മതത്തിൽ കടത്തിക്കൂട്ടി എന്ന് വരുന്നു. കാരണം ഇത്തരം ആഘോഷങ്ങൾ സംഘടിപ്പിക്കുന്നതിലൂടെ പാരത്രിക മോക്ഷവും രക്ഷയും നേടാമെന്നാണ് ഈ ജനങ്ങളുടെ ധാരണ. ഇത് തീർത്തും അപകടങ്ങൾ വരുത്തി വെക്കുന്നു. മതപരമായ സർവ്വകാര്യങ്ങളും അല്ലാഹുവും റസൂലും പൂർത്തിയാക്കിയിട്ടുണ്ട് . അപ്പോൾ ആ മാർഗത്തിൽ നിന്നുള്ള വ്യതിയാനം അല്ലാഹുവിനോടും പ്രവാചകനോടുമുള്ള ധിക്കാരമായി മാറുന്നു .

നബി (സ) തന്റെ ദൗത്യം പൂർണ്ണമായി നിർവ്വഹിച്ചുട്ടുണ്ടെന്നതിൽ സന്ദേഹമില്ല .നബി(സ) പറഞ്ഞു സ്വർഗ്ഗത്തിലേക്ക് അടുപ്പിക്കുന്നതും നരകത്തിൽ നിന്ന് അകറ്റുന്നതുമായ യാതൊരു കാര്യങ്ങളും നിങ്ങൾക്ക് അറിയിച്ചുതരാതിരുന്നിട്ടില്ല. അബ്ദുല്ലാഹിബ്നു അംറിൽ നിന്നും ഒരു സ്വഹീയായ ഹദീസ് ഇപ്രകാരം ഉദ്ദിക്കപ്പെടുന്നുണ്ട് . നബി(സ) പറഞ്ഞു:(അല്ലാഹു നിയോഗിച്ച പ്രവാചകരിൽ ഒരാൾക്കും തന്നെ താൻ മനസ്സിലാക്കിയ നന്മയിലേക്ക് തന്റെ സമൂഹത്തെ വഴി നടത്തുകയും താൻ ഗ്രഹിച്ച നാശത്തിൽ നിന്നും അവരെ താക്കീത് ചെയ്യുകയും ബാധ്യത ഏൽപ്പിക്കപ്പെട്ടതായിട്ടില്ലാതെ നിയോഗിക്കപ്പെട്ടിട്ടില്ല)- .മുസ്ലിം -

അമ്പിയാക്കളിൽ അതിശ്രേഷ്ഠരായിരുന്ന മുഹമ്മദ് മുസ്ഫാ(സ), പ്രവാചക ശ്രംഖലയിൽ അന്തിമനായിരുന്ന അദ്ദേഹം തന്റെ എല്ലാ സന്ദേശങ്ങളും ഉപദേശങ്ങളും സമൂഹത്തെ പഠിപ്പിച്ചു. എങ്കിൽ നാം സ്വൽപ മെന്ന് ആലോചിക്കുക. പ്രവാചകൻ(സ)യുടെ ജന്മദിനാഘോഷം അല്ലാഹുവിന്റെ പ്രീതിക്ക് അർഹമാകുന്ന ഒരു പുണ്യ കർമ്മമായിരുന്നുവെങ്കിൽ നബി(സ) അത് വിശദീകരിക്കാതെ വിട്ടേക്കുമോ ? തന്റെ ജീവിതത്തിൽ അത് ആചരിക്കേണ്ടതായിരുന്നില്ലേ? പ്രവാചകനെ ജീവനേക്കാൾ സ്നേഹിച്ചിരുന്ന തന്റെ സഹാബികൾ പ്രവാചകൻ (സ)യുടെ ജന്മദിനം ആഘോഷിക്കുമായിരുന്നില്ലേ ?

ഇതൊന്നു മുണ്ടായിട്ടില്ല എന്നു വരുമ്പോൾ പ്രസ്തുത ആചാരത്തിന് ഇസ്ലാമിൽ സ്ഥാനമില്ല എന്നല്ലേ മനസ്സിലാക്കേണ്ടത്? മാത്രമല്ല, വ്യക്തമായും പ്രവാചകൻ (സ)മുന്നറിയിപ്പു നൽകിയ അനാചാരം തന്നെയാണ് ജന്മദിനാഘോഷം എന്നുമല്ലേ മനസ്സിലാവുന്നത്?

സാധാരണയായി പ്രവാചകൻ (സ) തന്റെ ജുമുഅ വെതുബകളിൽ ഇപ്രകാരം ഉണർത്താനുണ്ടായിരുന്നു.(ഏറ്റവും നല്ല വൃത്താന്തം അല്ലാഹുവിന്റെ ഗ്രന്ഥമാണ് . ഏറ്റവും നല്ല ചര്യ മുഹമ്മദ് (സ) യുടെ ചര്യയുമാകുന്നു. (മതത്തിൽ) പുതുതായി പടച്ചുണ്ടാക്കുന്നതാണ് കാര്യങ്ങളിൽ ഏറ്റവും ചീത്തയായത് എല്ലാ അനാചാരവും വഴികേടിപ്പാവുന്നു)- .മുസ്ലിം-

എന്നാൽ ചിലർ വാദിക്കാനുള്ളത് നിഷിദ്ധമായ കാര്യങ്ങൾ കൂടിക്കലർന്നില്ലെങ്കിൽ ജന്മദിനാഘോഷം നല്ല ബിദ്അത്താണെന്നാണ്. യഥാർത്ഥത്തിൽ അടിപ്രായ വ്യത്യാസമുണ്ടായാൽ സ്വീകരിക്കേണ്ട നിലപാട് പ്രസ്തുത കാര്യത്തിന്റെ സത്യം എന്താണെന്ന് മനസ്സിലാക്കാനായി വിശുദ്ധവുർആനിലും തിരുസുന്നത്തിലും അതിനെ കുറിച്ച് എന്താണ് പറയുന്നത് എന്ന് നോക്കലാണ് .

അല്ലാഹു പറയുന്നു.

(സത്യവിശ്വാസികളേ ,നിങ്ങൾ അല്ലാഹുവിനെ അനുസരിക്കുക പ്രവാചകനെയും നിങ്ങളിൽ നിന്നുള്ള കൈകാര്യ കർത്താക്കളെയും അനുസരിക്കുക .വല്ല പ്രശ്നത്തിലും നിങ്ങൾ അഭിപ്രായ വിത്യാസത്തിലായാൽ അത് അല്ലാഹുവിലേക്കും അവന്റെ റസൂലിലേക്കും നിങ്ങൾ മടക്കുക . നിങ്ങൾ അല്ലാഹുവിലും അന്ത്യദിനത്തിലും വിശ്വസിക്കുന്നുവെങ്കിൽ അതാണ് ഉത്തമവും കൂടുതൽ നല്ല പരവ സാനമുള്ളതും) .

മറ്റൊരു ആയത്തിൽ ഇപ്രകാരവും കാണാവുന്നതാണ് .

(നിങ്ങൾ അഭിപ്രായ വ്യത്യാസക്കാരായിട്ടുള്ളത് ഏതു കാര്യത്തിലാകട്ടെ അതിൽ തീർപ്പുകൽപ്പിക്കാനുള്ള അവകാശം അല്ലാഹുവിനാകുന്നു) - ശൂറ - 10 -
ഏതെങ്കിലും മതപരമായകാര്യത്തിൽ അഭിപ്രായ വ്യത്യാസമുണ്ടായാൽ സ്വീകരിക്കേണ്ട നിലപാടു എന്ത് എന്നതാണ് ഈ വചനങ്ങൾ പഠിപ്പിക്കുന്നത് .

നബി(സ)യുടെ ജന്മദിനാഘോഷത്തെ കുറിച്ച് വിശുദ്ധവുർആനും നബി(സ)യും എന്ത് പറയുന്നു എന്ന് നമുക്ക് പരിശോധിക്കാം. അല്ലാഹു സമ്പൂർണ്ണമാക്കി എന്നു പ്രഖ്യാപിച്ച ഈ ദീനിൽ നബി (സ) തന്റെ ജന്മദിനം ആഘോഷിച്ചതിന് യാതൊരു തെളിവുമില്ല. മാത്രമല്ല തന്റെ അനുചരന്മാരായ സഹാബികൾ അത് ആഘോഷിക്കുകയോ അതിനായി കൽപ്പിക്കുകയോ ചെയ്തിട്ടുമില്ല . അതിനാൽ തന്നെ ഇത് മതത്തിന്റെ ഭാഗമല്ല എന്ന് സ്പഷ്ടമാവുന്നു . മാത്രമല്ല മാതൃകയില്ലാത്ത ദുരാചാരവുമായി. അതോടപ്പം ജൂത - ക്രൈസ്തവ ആചാരങ്ങളോട് ഇതിന് സാമ്യതയുണ്ട് . ഈ കാരണങ്ങളാൽ ബുദ്ധിമാന്മാർ പ്രവാചകന്റെ താക്കീതുകൾ ഭയപ്പെട്ടു കൊണ്ടും സത്യത്തോടുള്ള പ്രതിബദ്ധതയാലും അതിൽ നിന്നും അകന്നു നിൽക്കുന്നു.നിഷ്പക്ഷമായി ചിന്തിക്കുന്നവർക്ക് അത് വ്യക്തമാവുകയും ചെയ്യുന്നു. .
എന്നാൽ ചിലരുടെ ജൽപനങ്ങൾ ധാരാളം ആളുകൾ മറ്റു ദുഃഖനങ്ങളിലും ജന്മദിനം ആഘോഷിക്കുന്നുണ്ടല്ലോ എന്നാണ്. യഥാർത്ഥത്തിൽ സത്യത്തിന്റെ മാനദണ്ഡം ദുരിപക്ഷമല്ലേയല്ല .യഹൂദരുടെയും ക്രിസ്ത്യാനികളുടെയും വാദമായിരുന്നു അത്.

അവർ പറഞ്ഞു: (യഹൂദികളും ക്രിസ്ത്യാനികളും അല്ലാതെ സ്വർഗ്ഗത്തിൽ പ്രവേശിക്കുകയില്ല (യഥാർത്ഥത്തിൽ) അത് അവരുടെ ജൽപനമാണ് നിങ്ങൾ പറയുന്നത് സത്യമാണെങ്കിൽ നിങ്ങൾ തെളിവുകൾ കൊണ്ടുവരിക .)

മറ്റൊരു വചനം കാണുക .

(ഭൂമിയിലെ ദുരിപക്ഷത്തെയാണ് നീ അനുസരിക്കുന്നതെങ്കിൽ അല്ലാഹുവിന്റെ മാർഗ്ഗത്തിൽ നിന്നും അവർ നിന്നെ വഴി തെറ്റിക്കും)

എന്നാലത് നൂതനാചാരമാണ് എന്നതിനു പുറമെ ഏറ്റവും വലിയ മഹാപാപമായ ശിർക്കിലേക്കുവരെ ഈ ആചാരം മുസ്ലിംകളെ ചിലപ്പോൾ കൊണ്ട് പോകുന്നു. അതു പോലെ പല തിന്മകൾക്കുമുള്ള ഹേതുവായിത്തീരാറുണ്ട്. പ്രവാചകനെ അമിതമായി ബഹുമാനിക്കുകയും ഔലിയാക്കൾ എന്ന് വിശേഷിപ്പിക്കപ്പെടുന്നവരോട് തവസ്സുൽ, ഇസ്തിഗാസ എന്നിവ നടത്തുക തുടങ്ങിയ കാര്യങ്ങൾ ഈ ആഘോഷവേളകളിൽ പലരും ചെയ്യുന്നു .

നബി(സ)പറഞ്ഞു :
(നിങ്ങൾ മതത്തിൽ അതിർ കവിയുന്നത് സൂക്ഷിക്കണം . പൂർവ്വികരായ സമുദായം നശിപ്പിക്കപ്പെട്ടത് അവർ മതത്തിൽ അതിർ കവിഞ്ഞപ്പോഴാണ്) . അഹ്മദ് ,നസാഇ, ഇബ്നുമാജ ,ഹാകിം.

മറ്റൊരു വചനത്തിൽ അവിടുന്നുപ്രകാരം പറഞ്ഞു :
(ക്രൈസ്ത്യാനികൾ മർയമിന്റെ പുത്രൻ ഈസായെ അമിതമായി ബഹുമാനിച്ചതുപോലെ നിങ്ങൾ എന്നെ അമിതമായി ബഹുമാനിക്കരുത് . ഞാനൊരു ദാസനാണ് അല്ലാഹുവിന്റെ അടിമ എന്നും അവന്റെ ദൂതനെന്നും നിങ്ങൾക്ക് പറയാം) - ബുഖാരി-

ജന്മദിനഘോഷങ്ങളിൽ താൽപര്യപൂർവ്വം പങ്കെടുക്കുന്ന പലരേയും നിങ്ങൾ ശ്രദ്ധിച്ചു നോക്കൂ. പലപ്പോഴും നിർബന്ധമാക്കപ്പെട്ട ജുമുഅ ജമാഅത്ത് തുടങ്ങിയ നമസ്കാരങ്ങൾ വരെ നഷ്ടപ്പെടുത്തുന്നതായി കാണാം . മാത്രമല്ല ഇസ്ലാം വിരോധിച്ച കാര്യങ്ങൾ പോലും ഇത്തരം ആഘോഷവേളകളിൽ ജനങ്ങൾ പ്രവർത്തിക്കാറുണ്ട്. തെറ്റുകൾ ചെയ്യുന്നതായും കാണപ്പെടാറുണ്ട്. എത്രമാത്രം, വിചിത്രവും അപഹാസ്യമാണിത് .

അല്ലാഹു പറയുന്നു :
(പിന്നീട് നിങ്ങളും അതിനുശേഷം മരിക്കുകതന്നെ ചെയ്യും പിന്നീട് അന്ത്യദിനത്തിൽ നിങ്ങൾ പുനർജീവിപ്പിക്കപ്പെടുകതന്നെ ചെയ്യും .)

(അന്ത്യ ദിനത്തിൽ ഖബർ പിളർന്ന് ആദ്യമായി പുറത്തു വരുന്നത് ഞാനായിരിക്കും) - നബി(സ) -
ഇതു പോലുള്ള ആയത്തുകളും ഹദീസുകളും പഠിപ്പിക്കുന്നതെന്താണ് ?

അന്ത്യദിനത്തിനു മുമ്പ് ഒരാളും ഖബറിൽ നിന്ന് പുറത്തു വരുന്നില്ല എന്നല്ലേ? എന്നാൽ ജന്മദിനാഘോഷ വേളകളിൽ ഇതിന് പിപരീതമായി വിശ്വസിക്കുകയും പ്രവാചകൻ (സ) തങ്ങളുടെ സദസ്സുകളിൽ ഹാജരാകും എന്നു പോലും വിശ്വസിച്ചു അദ്ദേഹത്തെ വരവേറ്റ് സ്വാഗതം ചെയ്ത് എഴുന്നേൽക്കുന്നുവെങ്കിൽ എന്തൊരു വിചിത്രമാണത് . പ്രവാചകനോ മറ്റാരെങ്കിലുമോ അന്ത്യദിനത്തിനു മുമ്പ് ഖബറുകളിൽ നിന്ന് പുറത്തുകൊണ്ട് വരപ്പെടില്ലെന്നത് മുസ്ലിം പണ്ഡിതന്മാർക്കിടയിൽ തർക്കമില്ലാത്ത വസ്തുതയാണ് .

എന്നാൽ നബി(സ)ക്ക് വേണ്ടി സ്വലാത്ത് ചൊല്ലുന്നത് ഏറ്റവും ശ്രേഷ്ഠമായതും പുണ്യവും സൽകർമ്മവുമാണ് .

അല്ലാഹു പറയുന്നു:

(അല്ലാഹുവും അവന്റെ മലക്കുകളും പ്രവാചകന്റെ പേരിൽ അനുഗ്രഹം നേരുന്നുണ്ട് വിശ്വാസികളേ . നിങ്ങളും അദ്ദേഹത്തിനു വേണ്ടി സ്വലാത്തും സലാമും ചൊല്ലുക .)

ഈ പുണ്യകർമ്മം ചെയ്യുവാനായി നബി(സ) പ്രത്യേകമായി സമയമോ, ദിവസമോ ,മാസമോ, നിശ്ചയിച്ചിട്ടില്ല . അതിനാൽ തന്നെ സദാസമയവും അത് ആകാവുന്നതാണ് .

നബി(സ)പറഞ്ഞു :

(എന്റെ പേരിൽ ആരെങ്കിലും ഒരു സ്വലാത്ത് ചൊല്ലിയാൽ അല്ലാഹു അദ്ദേഹത്തിന് പത്ത് വട്ടം അനുഗ്രഹം നേരുന്നതാണ്-)

നമസ്കാരം, വെള്ളിയാഴ്ച മുതലായ, ബാക്കിനുശേഷം (ദുആഇന് മുമ്പ്) പോലുള്ള ആരാധന കർമ്മങ്ങളിൽ നബിയുടെ പേരിൽ സ്വലാത്ത് ചൊല്ലാൻ പ്രത്യേകം കൽപ്പിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട് .

അല്ലാഹുവേ സത്യം കണ്ടത്തുവാനും അത് അംഗീകരിക്കുവാനുമുള്ള തുറന്ന വിശാല മനസ്കത ഞങ്ങൾക്കെല്ലാവർക്കും നീ പ്രധാനം ചെയ്യേണമേ . തെറ്റുകളിൽ നിന്നും അനാചാരങ്ങളിൽ നിന്നും ഞങ്ങളെ നീ അകറ്റി നിർത്തേണമേ- ആമീൻ.

ശൈഖ് അബ്ദുൽ അസീസുബ്നു അബ്ദുല്ലാഹിബ്നു ബാസ് (റ)
(മതവിദ്വദ്യാസ ഗവേഷണ പ്രബോധന വിഭാഗം ചെയർമാൻ)